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Εισαγωγή: Η Πρακτική Βασισμένη σε Ενδείξεις (ΠΒΕ) αποτελεί βασικό 
άξονα της σύγχρονης νοσηλευτικής φροντίδας, συμβάλλοντας στη βελ-
τίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών και στην επαγγελμα-
τική ανάπτυξη των νοσηλευτών. Παρά τη σημασία της, η εφαρμογή στην 
κλινική πράξη παραμένει πρόκληση, καθώς εξαρτάται από παράγοντες 
όπως η στάση των επαγγελματιών υγείας, η γνώση, οι δεξιότητες και οι 
οργανωτικές συνθήκες. 
Σκοπός:  Η παρούσα μελέτη έχει ως σκοπό τη διερεύνηση των απόψεων 
των νοσηλευτών του Εθνικού Συστήματος Υγείας στην Ελλάδα, σχετικά 
με την επάρκειά τους στην ΠΒΕ και τους παράγοντες που επηρεάζουν 
την εφαρμογή της στην καθημερινή κλινική πρακτική.
Υλικό και Μέθοδος: Βασίστηκε σε ποιοτικό ερευνητικό σχεδιασμό και 
διεξήχθη από τον Φεβρουάριο έως τον Μάρτιο του 2023. Η συλλογή 
δεδομένων περιελάμβανε έξι ατομικές συνεντεύξεις, καθώς και δύο 
ομάδες εστίασης, καθεμία από τις οποίες αποτελούνταν από έξι συμ-
μετέχοντες. Για τη διεξαγωγή των συνεντεύξεων χρησιμοποιήθηκαν 
ημιδομημένες ερωτήσεις ανοικτού τύπου, οι οποίες επέτρεψαν την εις 
βάθος διερεύνηση των απόψεων των νοσηλευτών. Η ανάλυση των δε-
δομένων πραγματοποιήθηκε με τη χρήση της επαγωγικής μεθόδου, με 
στόχο την ανάδειξη των θεματικών ενοτήτων που σχετίζονται με την 
κατανόηση, την εφαρμογή και τις αντιλαμβανόμενες δυσκολίες της ΠΒΕ.
Αποτελέσματα: Η ανάλυση των δεδομένων ανέδειξε τέσσερις βασικούς 
άξονες που επηρεάζουν την επάρκεια των νοσηλευτών στην ΠΒΕ: στά-
ση, γνώση, δεξιότητες και εφαρμογή. Τα ευρήματα καταδεικνύουν ότι, 
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παρά τη  θετική στάση των νοσηλευτών απέναντι στην ΠΒΕ, η εφαρμογή 
της στην κλινική πρακτική αντιμετωπίζει σημαντικές προκλήσεις. Τα 
κυριότερα εμπόδια που αναφέρθηκαν περιλαμβάνουν την περιορισμέ-
νη πρόσβαση σε επιστημονικές πηγές, την έλλειψη χρόνου, την ελλιπή 
υποστήριξη από την ηγεσία καθώς και την ελλιπή εκπαίδευση.
Συμπεράσματα: Οι συμμετέχοντες τόνισαν την ανάγκη για συνεχή εκ-
παίδευση, εξειδικευμένα προγράμματα κατάρτισης και πρωτοβουλίες 
επαγγελματικής ανάπτυξης, με στόχο την ενίσχυση των δεξιοτήτων τους 
στην ΠΒΕ. Παράλληλα, ανέδειξαν τον καθοριστικό ρόλο της ηγεσίας  στη 
δημιουργία ενός υποστηρικτικού περιβάλλοντος, που ενθαρρύνει τη 
λήψη αποφάσεων βάσει επιστημονικών ενδείξεων.

Λέξεις-ευρετηρίου: Γνώση, Δεξιότητες, Επάρκεια, Εφαρμογή, Πρακτική Βασισμένη 
σε Ενδείξεις, Στάση

Εισαγωγή
Η πρακτική βασισμένη σε ενδείξεις (ΠΒΕ) αποτελεί θε-

μελιώδη αρχή της σύγχρονης νοσηλευτικής επιστήμης, 
συνδυάζοντας την κλινική εμπειρία, τις ανάγκες των 
ασθενών και την καλύτερη διαθέσιμη ερευνητική τεκμη-
ρίωση.1 Στόχος της είναι η βελτίωση της ποιότητας φρο-
ντίδας, η μείωση ανεπιθύμητων συμβάντων καθώς και η 
ενίσχυση της ασφάλειας των ασθενών.2 Η εφαρμογή της 
ΠΒΕ υποστηρίζει τη λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων, 
ενισχύει την αυτονομία των νοσηλευτών και συμβάλλει 
στην ορθολογική χρήση των διαθέσιμων πόρων στα συ-
στήματα υγείας.3  

Παρά τα πολλαπλά οφέλη που προσφέρει η ΠΒΕ στην 
κλινική πρακτική, βρίσκεται καθημερινά αντιμέτωπη με 
πληθώρα προκλήσεων. Η διεθνής βιβλιογραφία αναδει-
κνύει μια σειρά από εμπόδια, τα οποία αφορούν αφενός 
το επίπεδο των γνώσεων και δεξιοτήτων των νοσηλευ-
τών και αφετέρου τους δομικούς περιορισμούς των 
συστημάτων υγείας. Σύμφωνα με μελέτες, το νοσηλευ-
τικό προσωπικό, δεν έχει επαρκή εκπαίδευση στην ανα-
ζήτηση και κριτική αποτίμηση της βιβλιογραφίας, ενώ 
παράλληλα αναφέρουν ότι υπάρχει έλλειψη χρόνου και 
πρόσβασης σε επιστημονικές πηγές.4,5 Επιπλέον, καθορι-
στικός κρίνεται ο ρόλος της ηγεσίας και της κουλτούρας 
των οργανισμών υγείας καθώς μπορεί να αποτελέσει 
ανασταλτικό παράγοντα στην υιοθέτηση και εφαρμογή 
της ΠΒΕ.6 

Στην Ελλάδα, η έρευνα για την ΠΒΕ βρίσκεται σε εξέλι-
ξη. Οι Patelarou et al. το 2015, εστίασαν στην ετοιμότητα 

των Ελλήνων νοσηλευτών για την εφαρμογή της ΠΒΕ.7 
Η μελέτη των Adamakidou et al. το 2023, επικεντρώθη-
κε στους κοινοτικούς νοσηλευτές, αναδεικνύοντας τους 
παράγοντες που επηρεάζουν την εφαρμογή της ΠΒΕ.8 Η 
έρευνα των Miliara et al. το 2024 εξέτασε την επάρκεια 
των προπτυχιακών φοιτητών της νοσηλευτικής ως προς 
την ΠΒΕ.9 Σε μελέτη που διεξήχθη από τους Schetaki et 
al. το 2023 αξιολογήθηκε η επάρκεια των νοσηλευτών 
στο Εθνικό Συστήμα Υγείας (ΕΣΥ), επισημαίνοντας ότι οι 
Έλληνες νοσηλευτές φαίνεται να υιοθετούν θετική στά-
ση απέναντι στην ΠΒΕ, ωστόσο η πρακτική εφαρμογή 
της είναι περιορισμένη, γεγονός που συνδέεται με πε-
ριορισμένη συνεχιζόμενη εκπαίδευση, ανεπαρκείς πό-
ρους και αυξημένο φόρτος εργασίας.10 

Σκοπός
 Η παρούσα μελέτη στοχεύει στη διερεύνηση των 

απόψεων των νοσηλευτών του ΕΣΥ αναφορικά με την 
επάρκεια της ΠΒΕ στο πλαίσιο του ελληνικού συστήμα-
τος υγείας. Συγκεκριμένα, επιδιώκεται να καταγραφούν 
οι εμπειρίες, οι προκλήσεις και οι ανάγκες τους σε σχέση 
με τη χρήση της επιστημονικής τεκμηρίωσης στην κα-
θημερινή τους πρακτική.

Υλικό και μέθοδοι
Πρόκειται για μια ποιοτική έρευνα, στο πλαίσιο της 

οποίας πραγματοποιήθηκαν έξι ατομικές συνεντεύξεις 
για τη διερεύνηση προσωπικών εμπειριών, καθώς και 
δύο ομάδες εστίασης, καθεμία από τις οποίες αποτελού-
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νταν από έξι συμμετέχοντες, για την ανάδειξη ομαδικής 
αλληλεπίδρασης και ανταλλαγής απόψεων όσον αφορά 
την επάρκεια του νοσηλευτικού προσωπικού στο ΕΣΥ, 
ως προς την ΠΒΕ. Διερευνήθηκαν η στάση, οι γνώσεις,  
οι δεξιότητες ως προς την εφαρμογή της ΠΒΕ. 

Διαδικασία συλλογής ποιοτικών δεδομένων
Οι ατομικές και ομαδικές συνεντεύξεις διεξήχθησαν 

μέσω της πλατφόρμας Skype, καθώς κατά την περίο-
δο εκπόνησης της μελέτης ίσχυαν περιοριστικά μέτρα 
λόγω της πανδημίας COVID-19. Η ποιοτική έρευνα πραγ-
ματοποιήθηκε από τον Φεβρουάριο έως τον Μάρτιο του 
2023. Η διάρκεια των ατομικών συνεντεύξεων κυμαινό-
ταν, κατά μέσο όρο, από 25 έως 35 λεπτά. Όσον αφορά 
τις ομάδες εστίασης, η πρώτη συνάντηση είχε συνολική 
διάρκεια 1 ώρα και 33 λεπτά, ενώ η δεύτερη διήρκησε 1 
ώρα και 18 λεπτά. Για λόγους ανωνυμίας και ανάλυσης 
δεδομένων, κάθε συμμετέχων κωδικοποιήθηκε. Επιπλέ-
ον, πριν την αριθμητική κωδικοποίηση  δόθηκαν οι εξής 
συντομογραφίες: ΟΕ1 (ομάδα εστίασης 1), ΟΕ2 (ομάδα 

εστίασης 2), ΑΤ (ατομική συνέντευξη) και Σ (συμμετέ-
χων) όπου συνοδευόταν και από ένα αντιπροσωπευτικό 
αριθμό.

Η μέθοδος συλλογής δεδομένων η οποία εφαρμόστη-
κε είναι ημιδομημένες συνεντεύξεις, εστιάζοντας στο 
φαινόμενο του κορεσμού.11 Οι ερωτήσεις διαμορφώθη-
καν με βάση τη βιβλιογραφία,12 ώστε να διασφαλιστεί η 
αξιοπιστία τους και η στοχευμένη διερεύνηση του υπό 
εξέταση θέματος. 

Η δειγματοληψία πραγματοποιήθηκε  με τη δειγμα-
τοληψία ευκολίας (convenience sampling). Τα κριτήρια 
εισόδου περιελάμβαναν νοσηλευτικό προσωπικό τεχνο-
λογικής ή πανεπιστημιακής εκπαίδευσης που εργαζόταν 
στο ΕΣΥ, και είχε εργασιακή εμπειρία άνω των έξι μηνών. 
Το δείγμα της έρευνας αποτελούνταν εξ ολοκλήρου από 
γυναίκες, με μέσο όρο ηλικίας τα 41 έτη. Το 66% των 
συμμετεχόντων κατείχε μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών, 
ενώ το 22% εργαζόταν σε νοσοκομείο τριτοβάθμιας 
φροντίδας. Επιπλέον, η μέση επαγγελματική εμπειρία 
τους ήταν 14 έτη (Πίνακας 1). 

Πίνακας 1: Δημογραφικά χαρακτηριστικά συμμετεχόντων ποιοτικής έρευνας

Δημογραφικά στοιχεία (N=18)

Φύλο(%)
Άνδρες 0(0)
Γυναίκες 18(100)

Ηλικία (μέσος όρος) 41

Μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών(%)
Όχι 6(34)
Ναι 12(66)

Είδος νοσοκομείου που εργάζονται(%)
Δευτεροβάθμιο 14(78)
Τριτοβάθμιο 4(22)

Προϋπηρεσία(μέσος όρος) 14

Η ανάλυση των δεδομένων πραγματοποιήθηκε με 
τη συνεργασία δύο ερευνητών, οι οποίοι συμμετείχαν 
σε όλα τα στάδια της διαδικασίας. Αρχικά, κατέγρα-
ψαν και ηχογράφησαν τις συνεντεύξεις, οι οποίες στη 
συνέχεια απομαγνητοφωνήθηκαν και αναλύθηκαν σε 
βάθος. Οι ερευνητές εξέτασαν προσεκτικά τα κείμενα, 
καταγράφοντας αρχικές σημειώσεις και παρατηρήσεις, 
που αποτέλεσαν τη βάση της ανάλυσης. Για να μειωθεί 
η αμηχανία των συμμετεχόντων και να διευκολυνθεί η 
συζήτηση, ξεκίνησαν τη συνέντευξη με μία εισαγωγική 
ερώτηση «ice breaking» σχετικά με την εφαρμογή της 
ΠΒΕ στην κλινική πρακτική. Επιπλέον, διατυπώθηκαν γε-
νικές ερωτήσεις και υποερωτήματα, ακολουθώντας την 
επαγωγική μέθοδο ανάλυσης. Πριν από τη διεξαγωγή 

της ανάλυσης, οι ερευνητές μελέτησαν τη βιβλιογραφία 
για να κατανοήσουν καλύτερα το ερευνητικό πλαίσιο. 
Στη συνέχεια, προχώρησαν στην κωδικοποίηση των δε-
δομένων, εντοπίζοντας βασικές έννοιες, λέξεις-κλειδιά 
και θεματικές κατηγορίες που σχετίζοταν με τη στάση, 
τις γνώσεις, τις δεξιότητες και την εφαρμογή της ΠΒΕ. Το 
τελικό στάδιο της ανάλυσης περιέλαβε τη δημιουργία 
ενός θεματικού χάρτη (Πίνακας 2), ο οποίος οργάνωνε 
τα δεδομένα σε κύριους άξονες και θεματικές ενότη-
τες, ενισχύοντας την εγκυρότητα και την αξιοπιστία της 
έρευνας.13 

Ηθική και δεοντολογία
Η παρούσα έρευνα αξιολογήθηκε  και εγκρίθηκε  από 
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Πίνακας 2: Θεματικός Χάρτης

Κύριοι Άξονες Θεματικές Ενότητες

Στάση ως προς την ΠΒΕ
Επαγγελματική ανάπτυξη ως προς την ΠΒΕ

Προσέγγιση της ΠΒΕ

Γνώσεις σχετικά με την ΠΒΕ

Ανάγνωση επιστημονικών άρθρων

Δυσκολίες εφαρμογής επικαιροποιημένης γνώσης

Γλωσσικές δεξιότητες

Δεξιότητες σχετικά με την ΠΒΕ

Ενσωμάτωση τεχνολογίας στην κλινική πράξη

Κριτική αποτίμηση βιβλιογραφικής ανασκόπησης

Ανάπτυξη θεραπευτικών προσεγγίσεων βάση τις ανάγκες 
των ασθενών

Εφαρμογή της ΠΒΕ

Οφέλη από την εφαρμογή της ΠΒΕ

Προκλήσεις στην υιοθέτηση της ΠΒΕ

Στρατηγικές για επιτυχή εφαρμογή της ΠΒΕ

την Επιτροπή Δεοντολογίας του Ελληνικού Μεσογεια-
κού Πανεπιστημίου (Νο. 28/18.01.21) και υλοποιήθη-
κε σε πλήρη συμμόρφωση ως προς το νέο κανονισμό 
General Data Protection (GDPR) [EU 2016/679] 25.5.2018 
περί ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων. Τα δεδομένα 
συλλέχθηκαν ανώνυμα και χρησιμοποιήθηκαν αποκλει-
στικά για τους σκοπούς της έρευνας, με πρόσβαση μόνο 
από την κύρια ερευνήτρια. Οι συμμετέχοντες ενημερώ-
θηκαν πλήρως για τη φύση της έρευνας και υπέγραψαν 
γραπτή συγκατάθεση, γνωρίζοντας ότι η διαδικασία 
ήταν ανώνυμη και ότι τα προσωπικά τους στοιχεία και 
οι  απαντήσεις θα αξιοποιηθούν αποκλειστικά για ερευ-
νητικούς σκοπούς. Επιπλέον, ενημερώθηκαν ότι εφόσον 
το επιθυμούν, μπορούν να αποχωρήσουν από τη μελέτη 
οποιαδήποτε στιγμή χωρίς καμία συνέπεια.   

Αποτελέσματα 
Στην αρχή των συνεντεύξεων, προκειμένου να μειω-

θεί η αμηχανία και να δημιουργηθεί ένα πιο άνετο περι-
βάλλον συζήτησης, τέθηκε στους συμμετέχοντες η εξής 
ερώτηση: «Ποια είναι η προσωπική σας άποψη σχετικά 
με την ΠΒΕ στην καθημερινή κλινική πρακτική;» Οι απα-
ντήσεις που δόθηκαν ανέδειξαν γενικά θετική στάση 
των συμμετεχόντων απέναντι στην ΠΒΕ. Χαρακτηριστι-
κά, μια από τις συμμετέχουσες ανέφερε: «…είναι κάτι 
πάρα πολύ σπουδαίο, το οποίο μπορεί να σε οδηγήσει φυ-

σικά στη βέλτιστη επαγγελματικότητά σου» Α.Τ.4

Στάση ως προς την ΠΒΕ
Ο πρώτος άξονας που αναδείχθηκε, αφορά τη στά-

ση των νοσηλευτών ως προς την ΠΒΕ. Από την ανάλυ-
ση των δεδομένων, προέκυψαν δύο βασικές θεματικές 
ενότητες. Πρώτη θεματική ενότητα προέκυψε η επαγ-
γελματική ανάπτυξη μέσω της ΠΒΕ. Οι συμμετέχοντες 
αναγνώρισαν ότι η ΠΒΕ αποτελεί ιδιαίτερα σημαντικό 
εργαλείο για τη συνεχή εξέλιξη  και βελτίωση της επαγ-
γελματικής τους ταυτότητας. Στο πλαίσιο αυτό ένας από 
τους συμμετέχοντες τόνισε: «…oπότε όταν έχουμε όμως 
εμείς πρωτόκολλα, επιχειρήματα, στεκόμαστε στα πόδια 
μας, ενισχύουμε την νοσηλευτική επιστήμη» ΟΕ1 Σ3.

Στη δεύτερη θεματική ενότητα αναδείχθηκε η νοση-
λευτική προσέγγιση προς την ΠΒΕ. Όπως αναφέρθηκε η 
υιοθέτηση της ΠΒΕ στην κλινική πράξη δεν είναι απλή 
υπόθεση, καθώς το νοσηλευτικό προσωπικό έρχεται 
αντιμέτωπο καθημερινά με πληθώρα εμποδίων, τα 
οποία δυσχεραίνουν την εφαρμογή της ΠΒΕ. Ένα από 
τα βασικότερα εμπόδια που καταγράφηκαν ήταν η έλ-
λειψη χρόνου «Είμαστε επιστήμονες λοιπόν για να πάει 
και η επιστήμη μπροστά θέλει να έχει και κάποιο χρόνο να 
ασχοληθείς. Αυτός ο δρόμος όμως με το να είναι στα τμή-
ματα πάρα πολύ λίγοι νοσηλευτές, είναι δύσκολο» ΑΤ. Σ5. 
Επιπλέον, αρκετοί συμμετέχοντες αναφέρθηκαν στην 
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έλλειψη κινήτρων καθώς αποτελεί ένα από τους κρίσι-
μους παράγοντες για την συνεχή βελτίωση της ποιότη-
τας στην κλινική πράξη. Χαρακτηριστικά ένας από τους  
συμμετέχοντες δήλωσε: «Θα έλεγα το βασικό πρόβλημα 
μας είναι αυτό που έχουμε βαλτώσει. Δεν έχουμε κίνητρο ή 
υποκίνηση…» ΟΕ1 Σ3. Άλλοι υπογράμμισαν τη δυσκολία 
κατανόησης και ερμηνείας των επιστημονικών δεδομέ-
νων λόγω έλλειψης εκπαίδευσης πάνω σε μεθοδολογί-
ες έρευνας «Δεν θεωρώ ότι υπάρχει μεγάλη ευελιξία στην 
χρήση της τεχνολογίας ώστε να μπορέσεις για παράδειγμα, 
να διαβάσεις μια νέα μελέτη και αν όντως αυτή η μελέτη ευ-
σταθεί δηλαδή και τις πηγές» ΑΤ Σ4. Παράλληλα, ορισμέ-
νοι νοσηλευτές, ανέφεραν ότι ένας ακόμη ανασταλτικός 
παράγοντας για την εφαρμογή της ΠΒΕ είναι η αντίστα-
ση στην αλλαγή και η προσκόλληση στο παραδοσιακό 
κλίμα. Συγκεκριμένα, παρατίθεται η αναφορά ενός από 
τους συμμετέχοντες: «Υπάρχει βέβαια πάντα μεγάλη αντί-
σταση στην αλλαγή, όπως σε όλα τα πράγματα τα καινούρ-
για και αυτό συνήθως γίνεται από τους παλαιότερους, δεν 
δέχονται κάποια καινούργια πράγματα» ΑΤ Σ5.

Γνώσεις σχετικά με την ΠΒΕ
Οι συμμετέχοντες, σαν πρώτη θεματική ενότητα, ανέ-

δειξαν τη σημασία της ανάγνωσης επιστημονικών άρ-
θρων για την ενημέρωσή τους σχετικά με τεκμηριωμέ-
νες πρακτικές. «Ό,τι μπορώ διαβάζω, όταν βρω κάτι είναι 
ενδιαφέρον και θεωρώ ότι θα με βοηθήσει στη δουλειά 
μου» ΑΤ Σ6. Ωστόσο, αρκετοί νοσηλευτές ανέφεραν ότι 
δεν έχουν τον απαιτούμενο χρόνο για μελέτη. «Σε αυτήν 
την περίοδο, όχι δεν διαβάζω, δεν προλαβαίνω. Σε αυτή την 
περίοδο δεν διαβάζω τίποτα. Κοίτα, δεν διάβαζα πολλά» ΑΤ 
Σ2. Μετέπειτα, στον δεύτερο υποκώδικα, αναφέρθηκαν 
στις δυσκολίες εφαρμογής επικαιροποιημένης γνώσης, 
καθώς συχνά οι νοσηλευτές αντιμετωπίζουν δυσκολίες 
που περιορίζουν την πρόσβαση σε αξιόπιστες πηγές. 
Χαρακτηριστικά ένας από τους συμμετέχοντες ανέφε-
ρε: «Δεν θεωρώ ότι υπάρχει μεγάλη ευελιξία στη χρήση 
της τεχνολογίας ώστε να μπορέσεις, για παράδειγμα να 
αναζητήσεις πληροφορία» ΑΤ Σ4. Σαν τρίτος υποκώδικας 
προέκυψαν οι γλωσσικές δεξιότητες. Από μια ομάδα 
συμμετεχόντων αναφέρθηκε ως σημαντικό εμπόδιο κα-
θώς δυσχεραίνει την κατανόηση της αγγλόφωνης βιβλι-
ογραφίας. Χαρακτηριστικό είναι το παρακάτω απόσπα-
σμα: «…Το ότι δεν είχα καλές γνώσεις αγγλικής γλώσσας, 
δηλαδή δεν μπορούσα να κατανοήσω πλήρως ένα άρθρο, 
ένα επιστημονικό άρθρο, ή πολλές  φορές ας πούμε μπο-
ρεί αυτό  να με απέκρουε από το να αναζητήσω αρχικά μια 
πληροφορία, καθότι θα ήτανε στην αγγλική γλώσσα» ΑΤ 
Σ4. Επιπλέον αρκετοί από τους συμμετέχοντες αναφέρ-

θηκαν στην επάρκειά τους στην αγγλική γλώσσα: «Ναι 
και εγώ γενικά έχω αρκετά καλή γνώση της αγγλικής γλώσ-
σας, συγκεκριμένα αλλά και στο κομμάτι της δουλειάς» 
ΟΕ1 Σ6.

Δεξιότητες σχετικά με την ΠΒΕ
Η τεχνολογία διαδραματίζει ολοένα και σημαντικότε-

ρο ρόλο στη νοσηλευτική πρακτική, με τους συμμετέ-
χοντες να αναγνωρίζουν την αξία της ενσωμάτωσης της 
τεχνολογίας στην κλινική πράξη. «Κοίταξε, στην κλινική 
μου έχουμε, έχουμε υπολογιστές γιατί όλη η νοσηλεία είναι 
μέσα σε ένα υπολογιστή» ΑΤ Σ5. Ωστόσο, κάποιοι εξέφρα-
σαν δυσκολίες στην προσαρμογή τους με αυτήν «…οπό-
τε είναι κι αυτό ένα κομμάτι πάλι που ανέφερα προηγουμέ-
νως για τα εμπόδια, υπάρχει ναι μεν εξοικείωση, αλλά μέχρι 
ένα σημείο σχετικά με την τεκμηριωμένη πρακτική» ΑΤ Σ4. 
Η κριτική ανάλυση της βιβλιογραφίας αποτελεί βασική 
δεξιότητα για την ΠΒΕ. Αρκετοί από τους συμμετέχοντες, 
δήλωσαν ότι έχουν την επάρκεια για την κριτική αποτί-
μηση βιβλιογραφικής ανασκόπησης, κυρίως χάρη στην 
εκπαίδευση και τις ακαδημαϊκές τους γνώσεις. «Θεωρώ 
ότι βρίσκομαι σε ένα καλό σημείο γνωριμίας με την τεκμη-
ριωμένη πρακτική, όσο και με την εφαρμογή της, ωστόσο 
αυτό οφείλεται και στις σπουδές τις οποίες έχω κάνει» ΑΤ 
Σ4. Παρόλα αυτά, υπήρχαν συμμετέχοντες οι οποίοι ανέ-
φεραν ότι δεν είχαν την εξοικείωση στη βιβλιογραφική 
ανασκόπηση. «Χρειάστηκε κάποιες φορές για κάποιες ερ-
γασίες που έχω κάνει. Αλλά δεν μπορώ να πω ότι είμαι εξοι-
κειωμένη με τις βάσεις δεδομένων αυτές. Δεν αισθάνομαι 
δηλαδή αυτοπεποίθηση στο συγκεκριμένο θέμα» ΟΕ2 Σ5.

Η εξατομικευμένη φροντίδα αποτελεί βασικό στοιχείο 
της νοσηλευτικής πρακτικής, με τους συμμετέχοντες να 
αναδεικνύουν τη σημασία της προσαρμογής των θε-
ραπευτικών προσεγγίσεων στις ανάγκες των ασθενών. 
«Προσωπικά, θεωρώ ότι το εφαρμόζω, αλλά είναι νομίζω, 
από τα βασικά στοιχεία τα οποία συγκρατούν πάντα μέσα 
μου και τα έχω ως γνώμονα για να ακολουθήσω την κλινική 
πρακτική που θα εφαρμόσω, φυσικά και τις πεποιθήσεις και 
τις ανάγκες του ασθενούς» ΑΤ Σ4. Ωστόσο, κάποιοι από 
τους συμμετέχοντες τόνισαν ότι συχνά η κλινική πράξη 
δεν επιτρέπει την ευελιξία που απαιτείται για μία πιο εξα-
τομικευμένη προσέγγιση: «Κοίτα, δεν γίνεται πρακτικά να 
λάβουμε υπόψιν όλες τις προτιμήσεις των ασθενών» ΟΕ1 Σ4.

Εφαρμογή της ΠΒΕ
Ο τέταρτος θεματικός άξονας που προέκυψε από την 

παρούσα μελέτη, ανέδειξε, μέσω των συμμετεχόντων, 
τόσο τα οφέλη όσο και τις προκλήσεις που σχετίζονται με 
την υιοθέτησή της, καθώς και στρατηγικές που μπορούν 
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να διευκολύνουν την επιτυχή εφαρμογή της στην κλινι-
κή πράξη. Οι συμμετέχοντες ανέφεραν ότι η εφαρμογή 
της ΠΒΕ έχει σημαντικά πλεονεκτήματα για τη βελτίωση 
της ποιότητας παρεχόμενης φροντίδας. Σύμφωνα με τις 
αναφορές τους, η σταθερότητα που παρέχουν οι καθο-
ρισμένες διαδικασίες, αναπτύσσει αίσθημα ασφάλειας 
στους νοσηλευτές καθώς διευκολύνει την αποτελεσμα-
τική διαχείριση της καθημερινής εργασίας και τη συνοχή 
στην παρεχόμενη φροντίδα «Θεωρώ ότι εάν δεν υπήρχαν 
κατευθυντήριες οδηγίες και κοινή γραμμή θα ήταν πολύ 
δύσκολο να βγει εις πέρας ακόμα και ένα οκτάωρο» ΑΤ Σ4. 
Άλλοι συμμετέχοντες ανέδειξαν τη σημασία της ΠΒΕ στη 
βελτίωση των αποτελεσμάτων για τους ασθενείς «…Ό,τι 
έχει καλύτερη ποιότητα στη νοσηλευτική φροντίδα, ίσως 
και για τον ασθενή είναι πιο ασφαλή» ΑΤ Σ5. Επιπλέον, ση-
μαντική ήταν η αναφορά των συμμετεχόντων, ότι η ΠΒΕ 
μπορεί να λειτουργήσει ως σημαντικό εργαλείο για την 
αποφυγή επαγγελματικής εξουθένωσης. χαρακτηριστι-
κά τόνισαν: «…επειδή πολλές φορές οι νοσηλευτές λόγω 
του φόρτου εργασίας που έχουνε ακολουθεί και ένα “Burn 
Out”, ουσιαστικά η κόπωση και η ψυχική εξουθένωση λόγω 
του επαγγέλματος, θεωρώ ότι η ΠΒΕ σαφώς κάνει και τη 
ζωή μας πιο εύκολη την καθημερινότητα μας» ΑΤ Σ4.

Παρά τα οφέλη, οι συμμετέχοντες επισήμαναν αρκε-
τές προκλήσεις που δυσχεραίνουν την υιοθέτηση της 
ΠΒΕ στην καθημερινή κλινική πρακτική. Αρκετοί από 
τους συμμετέχοντες ανέφεραν ότι υπάρχει αδυναμία 
εφαρμογής πρωτοκόλλων. «…θα ήθελα να είμαι πιο πει-
θαρχημένη στα πρωτόκολλα, να έχω αυτά τα όρια» ΟΕ1 
Σ3, όπως επίσης, «και εγώ δυστυχώς δεν θα έλεγα  ότι τα 
πρωτόκολλα είναι αυτά που μας καθοδηγούν κάθε μέρα, 
όλη μέρα» ΟΕ1 Σ1. Για την αντιμετώπιση των παραπά-
νω προκλήσεων, οι συμμετέχοντες πρότειναν διάφορες 
στρατηγικές που θα μπορούσαν να διευκολύνουν την 
υιοθέτηση της ΠΒΕ στην κλινική πράξη. Ως το κλειδί της 
επιτυχίας στην αποτελεσματική εφαρμογή, αναφέρθηκε 
ο συνδυασμός γνώσης και εργασιακής εμπειρίας. Συγκε-
κριμένα αναφέρθηκε: «Αν θα μπορούσα να έχω ένα συν-
δυασμό, θα επέλεγα τον συνδυασμό αυτών των δύο. Ποτέ 
η εμπειρία από μόνη της δεν μπορεί να δημιουργήσει όσα 
θα δημιουργούσε παράλληλα με τη γνώση» ΑΤ Σ4. Ωστόσο 
έγινε ιδιαίτερη αναφορά στη δύναμη της γνώσης: «Εγώ 
θα έλεγα γνώση και πάλι γνώση. Δηλαδή τι να την κάνεις 
την εμπειρία όταν τα κάνεις εμπειρικά, όταν τα κάνεις όπως 
τα έμαθαν, όχι με βάση τη γνώση και όχι εφαρμόζοντας 
πρωτόκολλα» ΟΕ1 Σ1. Πολλοί από τους συμμετέχοντες 
υπογραμμίζουν την ανάγκη για μεθοδική και συλλογι-
κή εκπαίδευση, με την εφαρμογή συγκεκριμένων μα-
θημάτων, σεμιναρίων και δράσεων που ενθαρρύνουν 

τη συμμετοχή των νοσηλευτών ως προς την ΠΒΕ «…η 
εκπαίδευση του προσωπικού, είτε με συνεχή σεμινάρια, 
είτε προτρέποντάς τους να συμμετάσχουν με εργασίες, να 
παρουσιάζουν θέματα, που θα μπουν στη διαδικασία να 
ψάξουν, να βρουν μέσα από τη βιβλιογραφία, αυτόματα 
ανεβάζει και το ηθικό και δίνει και μια αξία στο νοσηλευτή»  
ΑΤ Σ2.

Συζήτηση
Η παρούσα μελέτη ανέδειξε ότι οι νοσηλευτές στο ΕΣΥ 

διατηρούν γενικά θετική στάση απέναντι στην ΠΒΕ. Ανα-
γνωρίζουν ότι η εφαρμογή της συμβάλλει στη βελτίωση 
της ποιότητας φροντίδας, στη διασφάλιση της επαγγελ-
ματικής τους ανάπτυξης  και στη μείωση του κινδύνου 
επαγγελματικής εξουθένωσης. Ωστόσο, η έρευνα αυτή 
ανέδειξε σημαντικά εμπόδια που καθιστούν δύσκολη 
την ενσωμάτωσή της στην καθημερινή κλινική πρακτι-
κή. Ανάμεσα στα κυριότερα εμπόδια που αναφέρθηκαν 
είναι η έλλειψη χρόνου, η περιορισμένη εκπαίδευση 
στην ερευνητική μεθοδολογία, η δυσκολία στην κατα-
νόηση επιστημονικών δεδομένων και η αντίσταση στην 
αλλαγή.

Η αντιπαραβολή των ευρημάτων της μελέτης μας με 
παλαιότερες έρευνες αναδεικνύει τόσο αξιοσημείωτες 
ομοιότητες όσο και ενδιαφέρουσες διαφορές. Αρχικά, 
πλήθος συμμετεχόντων υποδεικνύουν θετική στάση 
απέναντι στην ΠΒΕ, αναγνωρίζοντας τη συμβολή στη 
βελτίωση της κλινικής πρακτικής. Σε συγχρονική έρευνα 
που διενεργήθηκε στην Ελλάδα από τους Schetaki et al. 
το νοσηλευτικό προσωπικό, διατηρούσε θετική στάση 
ως προς την ΠΒΕ,10 όπως παρομοίως έχει αναφερθεί και 
σε προηγούμενες μελέτες.14-16 Ωστόσο, ορισμένες μελέ-
τες έχουν αναδείξει περιπτώσεις που οι συμμετέχοντες 
διατηρούσαν αρνητική στάση και άρνηση στην ενσωμά-
τωσή της στην κλινική πράξη.17,18  

Σύμφωνα με την παρούσα μελέτη, οι συμμετέχοντες 
ανέδειξαν τη σημασία της εξατομικευμένης φροντίδας 
ως βασικό στοιχείο για την ενίσχυση της σχέσης εμπι-
στοσύνης με τους ασθενείς. Αναφέρθηκε ότι η προ-
σαρμογή της φροντίδας στις ατομικές ανάγκες και τις 
αξίες του ασθενούς οδηγεί σε μεγαλύτερη συνεργασία 
και καλύτερα θεραπευτικά αποτελέσματα. Οι Jylha et 
al. επισήμαναν ότι η ΠΒΕ συνδέεται με πολλαπλά οφέ-
λη τόσο για τους ασθενείς όσο και για τους νοσηλευτές 
και τις υπηρεσίες υγείας.3 Παρόμοια αποτελέσματα προ-
κύπτουν και από άλλες έρευνες που υπογραμμίζουν τη 
θετική επίδραση της εξατομικευμένης φροντίδας στην 
εφαρμογή της ΠΒΕ.3,19 

Επιπλέον, οι συμμετέχοντες αναγνώρισαν ότι η χρήση 
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τεκμηριωμένων κλινικών πρωτοκόλλων και κατευθυ-
ντήριων γραμμών μπορεί να συμβάλει σημαντικά στη 
μείωση των λαθών, στη βελτίωση της ποιότητας φρο-
ντίδας και στην προαγωγή της ασφάλειας των ασθενών. 
Τα ευρήματα αυτά συνάδουν με τις παρατηρήσεις των 
Cook et al., οι οποίοι τονίζουν ότι η υιοθέτηση της ΠΒΕ 
ενισχύει την ασφάλεια των παρεχόμενων υπηρεσιών 
υγείας μέσω της εφαρμογής δομημένων και επιστημονι-
κά τεκμηριωμένων πρακτικών.19 

Αξιοσημείωτο εύρημα της μελέτης μας ήταν ότι οι 
συμμετέχοντες θεωρούν πως η εφαρμογή της ΠΒΕ μπο-
ρεί να οδηγήσει σε αλυσιδωτές θετικές επιδράσεις όπως 
η μείωση του χρόνου νοσηλείας, του κόστους θερα-
πείας, καθώς και η προστασία των ίδιων των νοσηλευ-
τών από τον κίνδυνο επαγγελματικής εξουθένωσης. Τα 
ευρήματα αυτά είναι σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, η 
οποία αναδεικνύει την ΠΒΕ ως έναν σημαντικό παράγο-
ντα διασφάλισης της ποιότητας και επαγγελματικής ικα-
νοποίησης.2,19,20

Ένα ακόμη στοιχείο που προέκυψε από την ποιοτική 
μας μελέτη είναι η ενίσχυση της αξιοπιστίας του νοση-
λευτικού επαγγέλματος μέσω της εφαρμογής της ΠΒΕ. Οι 
συμμετέχοντες ανέφεραν ότι η χρήση τεκμηριωμένων 
πρακτικών αυξάνει το αίσθημα ασφάλειας και αυτοπε-
ποίθησης στον επαγγελματικό χώρο, επιβεβαιώνοντας 
τα ευρήματα των Melnyk et al., οι οποίοι υποστήριξαν 
ότι η ΠΒΕ ενισχύει την αυτονομία των νοσηλευτών και 
προάγει τη συμμετοχή τους στη διεπιστημονική ομά-
δα.21 

Τα αποτελέσματα της παρούσας μελέτης ανέδειξαν 
πολυάριθμους φραγμούς που δυσχεραίνουν την εφαρ-
μογή της ΠΒΕ στην κλινική πρακτική. Ένας από τους κύ-
ριους ανασταλτικούς παράγοντες που επισημάνθηκαν 
ήταν η έλλειψη χρόνου για τη διερεύνηση και εφαρμογή 
τεκμηριωμένων πρακτικών. Τα ευρήματα συμφωνούν με 
τη συστηματική ανασκόπηση των Dakka et al., οι οποί-
οι κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η γραφειοκρατία και 
οι χρονικοί περιορισμοί αποτελούν σημαντικά εμπόδια 
στην υιοθέτηση της ΠΒΕ.22

Σύμφωνα με την παρούσα έρευνα, η έλλειψη κινήτρων 
και η απουσία υποστήριξης από την ηγεσία αναφέρθη-
καν ως σημαντικοί παράγοντες που αποθαρρύνουν την 
εφαρμογή της ΠΒΕ. Οι συμμετέχοντες υποστήριξαν ότι 
η έλλειψη ενθάρρυνσης από τους προϊστάμενους και  
τους παρόχους υγείας μειώνει το ενδιαφέρον τους για 
την υιοθέτηση νέων τεκμηριωμένων πρακτικών. Η έρευ-
να των Dakka et al. έρχεται σε συμφωνία με αυτά τα ευ-
ρήματα, επισημαίνοντας ότι η αντίσταση στην αλλαγή 
παραμένει μία από τις βασικές προκλήσεις για την ΠΒΕ.22 

Επιπλέον, η μελέτη των Bianchi et al. υπογράμμισε τον 
κρίσιμο ρόλο της ηγεσίας στη διαμόρφωση ενός ευνο-
ϊκού κλίματος που ενθαρρύνει την εφαρμογή της ΠΒΕ.23 

Ένα ακόμη σημαντικό εύρημα που αναδείχτηκε στην 
παρούσα μελέτη είναι ότι πολλοί νοσηλευτές στερού-
νται των απαραίτητων δεξιοτήτων για τη διεξαγωγή 
βιβλιογραφικής αναζήτησης και την κριτική αποτίμη-
ση των ερευνητικών δεδομένων. Οι συμμετέχοντες 
ανέφεραν ότι ενώ θα ήθελαν να ενημερώνονται για τις 
νεότερες εξελίξεις, η έλλειψη εκπαίδευσης και αυτοπε-
ποίθησης τους αποτρέπει από τη χρήση επιστημονικών 
πηγών. Παρόμοια ευρήματα εντοπίζονται στην μελέτη 
των Al-Lenjawi et al., στην οποία διαπιστώθηκε ότι το 
54,2% των συμμετεχόντων δεν αισθάνονταν βέβαιοι για 
την αξιολόγηση ερευνητικών δεδομένων, ενώ το 58,6% 
αδυνατούσε να ερμηνεύσει στατιστικές αναλύσεις.5 Σύμ-
φωνα με τους Almutairi et al., η ανάπτυξη εργαλείων αξι-
ολόγησης και λίστες ελέγχου μπορούν να διευκολύνουν 
την κριτική αποτίμηση της βιβλιογραφίας.24 Τα ευρήμα-
τά μας ενισχύονται επίσης, από τη μελέτη των Pitsillidou 
et al., οι οποίοι διαπίστωσαν ότι η ανεπαρκής εκπαίδευ-
ση περιορίζει την ικανότητα των νοσηλευτών να εφαρ-
μόσουν την ΠΒΕ.25 Επιπλέον, οι Bianchi et al. επισήμαναν 
ότι η αδυναμία πρόσβασης σε ηλεκτρονικές βάσεις δε-
δομένων αποτελεί ακόμη έναν περιοριστικό παράγοντα 
στην αναζήτηση τεκμηριωμένης πληροφορίας.23

Οι συμμετέχοντες υπογράμμισαν τη σημασία της 
επάρκειας στην αγγλική γλώσσα ως καθοριστικό παρά-
γοντα για την υιοθέτηση της ΠΒΕ, καθώς επισήμαναν ότι 
η πρόσβαση στη σύγχρονη επιστημονική βιβλιογραφία 
είναι περιορισμένη για όσους δεν διαθέτουν την απαι-
τούμενη γλωσσική δεξιότητα, καθώς το μεγαλύτερο 
μέρος των ακαδημαϊκών δημοσιεύσεων είναι διαθέσιμο 
στα αγγλικά. Το εύρημα αυτό επιβεβαιώνεται και από τη 
μελέτη των Patelarou et al., η οποία έδειξε ότι οι φοιτη-
τές νοσηλευτικής με υψηλότερο επίπεδο αγγλικής γλώσ-
σας είχαν λιγότερη προκατάληψη απέναντι στην ΠΒΕ.26 

Οι συμμετέχοντες στην παρούσα μελέτη εξέφρασαν 
την ανάγκη για πιο ενεργό ρόλο των προϊσταμένων και 
της διοίκησης στην προώθηση της ΠΒΕ. Τονίστηκε ότι η 
ηγεσία μπορεί να λειτουργήσει είτε ως υποστηρικτικός 
μηχανισμός είτε ως ανασταλτικός παράγοντας στην υι-
οθέτηση τεκμηριωμένων πρακτικών. Οι Diriba et al. επι-
σημαίνουν ότι η διοίκηση επηρεάζει άμεσα τη χρήση της 
ΠΒΕ, παρέχοντας είτε ενίσχυση είτε εμπόδια.27 Επιπλέον, 
η έρευνα των Lovink et al. υπογραμμίζει ότι οι ηγέτες 
διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη δημιουργία οργανω-
τικής κουλτούρας που υποστηρίζει την ΠΒΕ.28 Επιπρο-
σθέτως, οι Melnyk et al. επισημαίνουν ότι η εφαρμογή 
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στρατηγικών καθοδήγησης και η χρήση μεντόρων μπο-
ρούν να διευκολύνουν την ενσωμάτωση της ΠΒΕ στον 
κλινικό χώρο.6

Τέλος, οι συμμετέχοντες πρότειναν την ενσωμάτωση 
της ΠΒΕ στα προγράμματα σπουδών των νοσηλευτών, 
τόσο σε προπτυχιακό όσο και σε μεταπτυχιακό επίπεδο. 
Επίσης, τόνισαν τη σημασία της διοργάνωσης εκπαι-
δευτικών σεμιναρίων, ώστε να διασφαλιστεί η διαρκής 
ενημέρωση των επαγγελματιών υγείας. Η σημασία της 
εκπαιδευτικής ενσωμάτωσης της ΠΒΕ υπογραμμίζεται 
επίσης και από άλλες μελέτες.9,29-31 Σε μελέτη τους οι 
Miliara et al., ανέδειξαν ότι η ΠΒΕ δεν έχει ακόμη ενσω-
ματωθεί πλήρως σε προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών, 
γεγονός που δημιουργεί δυσκολίες στους φοιτητές της 
νοσηλευτικής όσον αφορά την αποδελτίωση και αξι-
ολόγηση επιστημονικής πληροφορίας.9 Αντίστοιχα, οι 
Skela-Savic et al. αναφέρουν ότι η απουσία εκπαίδευσης 
στην ΠΒΕ σε ακαδημαϊκό επίπεδο αποτελεί ανασταλτικό 
παράγοντα στην κλινική της εφαρμογή.31

Ισχύς και περιορισμοί της μελέτης
Η μελέτη αυτή εκπονήθηκε την περίοδο της πανδημί-

ας COVID-19 μέσω Skype με έξι ατομικές συνεντεύξεις 
και δύο ομάδες εστίασης καθεμία αποτελούμενη από έξι 
άτομα. Η ισχύς της έγκειται στη δυνατότητα διεξαγωγής 
έρευνας σε συνθήκες κοινωνικής αποστασιοποίησης, 
στη διευκόλυνση της συμμετοχής ατόμων από διαφο-
ρετικές γεωγραφικές περιοχές, καθώς και στη συλλογή 
πλούσιων αφηγηματικών δεδομένων που επιτρέπουν 
τη βαθύτερη κατανόηση των εμπειριών των συμμετε-
χόντων. Ωστόσο, οι περιορισμοί της περιλαμβάνουν 

τεχνικά ζητήματα, όπως χαμηλή ποιότητα ήχου, ενδε-
χομένως, περιορισμένη αλληλεπίδραση στις ομάδες 
εστίασης. Η μελέτη αυτή επιτρέπει την κατανόηση των 
νοημάτων και των αφηγήσεων που εκφράζουν οι συμ-
μετέχοντες καθώς δεν περιορίζεται σε αριθμητικά δε-
δομένα, ωστόσο, οι ερευνητές μπορεί να επηρεαστούν 
από τις δικές τους αντιλήψεις κατά την ανάλυση και ερ-
μηνεία των δεδομένων. 

Συμπεράσματα και προτάσεις
Η παρούσα μελέτη ανέδειξε τη σημασία της ΠΒΕ ως 

θεμελιώδη παράγοντα για τη βελτίωση της νοσηλευτι-
κής φροντίδας. Οι συμμετέχοντες ήταν θετικοί απέναντι 
στην ΠΒΕ, ωστόσο, επισημάνθηκαν σημαντικοί φραγμοί 
που περιορίζουν την εφαρμογή της. Μεταξύ αυτών, η 
έλλειψη χρόνου, η ανεπαρκής πρόσβαση σε επιστημο-
νική βιβλιογραφία, η γλωσσική επάρκεια και η ελλιπής 
εκπαίδευση σε ερευνητικές μεθόδους αναδείχθηκαν ως 
βασικές προκλήσεις. Η συνεχιζόμενη εκπαίδευση και η 
ενσωμάτωση της ΠΒΕ στα ακαδημαϊκά προγράμματα 
προτάθηκαν ως βασικές στρατηγικές για την αντιμετώ-
πιση αυτών των εμποδίων. Η βιβλιογραφία επιβεβαιώ-
νει ότι η εκπαίδευση αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο 
της επιτυχούς υιοθέτησης της ΠΒΕ, επιτρέποντας στους 
νοσηλευτές να αποκτήσουν δεξιότητες κριτικής απο-
τίμησης και εφαρμογή τεκμηριωμένων πρακτικών.9,31 
Επιπλέον, ο ρόλος της ηγεσίας αναγνωρίστηκε ως καθο-
ριστικός στη διαμόρφωση ενός υποστηρικτικού περι-
βάλλοντος για την ΠΒΕ.27,28

ABSTRACT

Investigation of nurses’ perspectives on the competency of evidence-based practice in the national health      
system – A qualitative study

Stefania Schetaki 1, Athina Patelarou 2
1Registered Nurse, MSc, PhD (c), Department of Nursing, Hellenic Mediterranea University, Heraklio
2Associate Professor, MSc, PhD, Department of Nursing, Hellenic Mediterranea University, Heraklio

Introduction: Evidence-Based Practice (EBP) is a core component of modern nursing care, contributing to the 
improvement of service quality and the professional development of nurses. Despite its importance, its implementation 
in clinical practice remains a challenge, as it depends on factors such as healthcare professionals’ attitudes, knowledge, 
skills, and organizational conditions.
Aim: This study aims to explore the perceptions of nurses working in the Greek National Health System regarding 
their competence in EBP and the factors that influence its implementation in daily clinical practice.
Materials and Methods: A qualitative research design was employed, conducted between February and March 2023. 
Data collection included six individual interviews and two focus groups, each consisting of six participants. Semi-
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structured, open-ended questions were used to conduct the interviews, allowing for an in-depth exploration of nurses’ 
perspectives. Data were analyzed using the inductive method to identify thematic units related to understanding, 
implementation, and perceived barriers to EBP.
Results: Data analysis revealed four main themes affecting nurses’ competence in EBP attitude, knowledge, skills, and 
implementation. The findings indicate that, despite the nurses’ positive attitude toward EBP, its implementation in 
clinical practice faces significant challenges. The main barriers reported include limited access to scientific resources, 
lack of time, insufficient leadership support, and inadequate training.
Conclusions: Participants emphasized the need for continuous education, specialized training programs, and 
professional development initiatives to strengthen their EBP skills. They also highlighted the critical role of leadership 
in fostering a supportive environment that encourages evidence-based decision-making.
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